



白沙

他用粗糙双手 书写至美人间亲情
他的辛劳半生 记载善良和担当

两个家庭接连变故 留下年幼孩子无人照顾

大伯“爸爸” 为4个娃撑起一个家

一人起早摸黑辛勤劳作 7年如一日扛起养家重任

长期劳作的他，双手长满老茧；节衣缩食的他，手机屏幕碎成一片片，睡的床垫只剩下了铁丝网，却一直舍不得花钱换新的……今年56岁的刘强东是海南省白沙黎族自治县荣邦乡光村村委会加好三组村民，他虽清贫，却用醇厚的父爱温暖了4个孩子的人生路。

这4个孩子，是刘强东的侄子侄女。2017年，刘强东两个弟弟的家庭陆续遭遇变故，4个年幼的孩子无人照顾。刘强东处置完二弟的后事、安置好精神失常的三弟，把侄子侄女带回自己家，用心教导，用爱陪伴，为孩子们撑起了一个家。

如今7年过去了，4个孩子逐渐长大，以优秀的学习成绩回馈大伯如山般深沉的爱。你育我情，我还你恩。这场“双向奔赴”，在海南白沙被传为佳话。

南国都市报记者 梁振文 文/图

两家变故

两个弟弟接连出事 他将4个孩子领回家照顾

刘强东有六个兄弟姐妹，父亲很早就去世了，母亲含辛茹苦将他们抚养长大。家里生活一直很拮据。他文化水平不高，2016年到儋州务工一年，其他时间都是在家里打理自家田地、照顾弟姐妹妹。

2017年，刘强东的家庭遭遇一连串变故，他的生活也发生了巨大的变化。这一年，母亲因病去世，这让一直和母亲相依为命的刘强东心如刀割。时隔一个多月，二弟刘文海因故离世，二弟媳离家出走，留下年仅9岁的侄子刘南(化名)。二弟去世前，曾经拉着刘强东的手说：“哥，我不行了，这些年刘南是你辛苦带出来的，现在这个孩子就拜托给你了……”从此，刘强东把刘南领到身边，担负起了父亲的角色。

也是在这一年，三弟刘建峰精神失常，三弟媳也离家出走了，留下3个年幼的孩子。回想起3个侄子侄女当时面临的困境，刘强东唏嘘不已。当时，因恐惧醉酒家暴的父亲，年幼的侄子侄女曾寒夜露宿菜市场。第二天早上，刘强东在菜市场角落里找到他们时，3个孩子被冻得蜷缩成一团。

当年年底，刘建峰被送入精神病医院，刘强东把3个孩子也领到自己身边照顾。

七年艰辛

种甘蔗割胶打零工 起早摸黑劳作扛起生活重担

一块2.8亩的甘蔗地、一片橡胶林，是刘强东全部的家庭经济来源。平时，除了割胶、打理自家甘蔗地，便是靠打些零工维持生计。一个劳动力养活五口人，担子之重，生活之难，可想而知。而他还要照顾这些年幼的孩子生活起居和学习。

每天凌晨5点，天还未亮，刘强东就开始忙碌了。他先是为孩子们做早饭，等孩子们吃完早餐后，再一个个地送到学校。接着，他得去打理自家甘蔗地，或者把前一天从橡胶林里收到的胶水送到胶站卖钱，这样一直忙到中午。下午，他顶着太阳在甘蔗地里干活，浇水、除草、施肥。五点之前得赶回去准备晚饭，然后去学校接孩子们回家。晚饭后，还要督促孩子们做作业。

等到晚上九点孩子们睡着后，刘强东的工作还没结束。他拿起割胶工具赶往漆黑的橡胶林。寂静的黑夜



刘强东在地里干活。



4个侄儿侄女在帮忙干农活。

里，刘强东不顾蚊虫叮咬，双手紧握着胶刀，顺着头顶胶灯的光束，一刀接一刀地在胶树上推划开，看着乳白的橡胶液一滴一滴地落进胶碗里，滴下来的也是一家人生活的柴米油盐。割完一株紧接着下一株，赶着时间，得尽量在夜里12点前割完胶。回到家赶紧躺下休息，短暂睡几个小时。他不敢沉睡，怕早上起不来，耽误给孩子们做早餐。七年如一日，他忙碌紧张的生活，如同钟表齿轮不停在转。

刚把4个侄子侄女接到身边时，孩子们的年龄分别是9岁、8岁、7岁、5岁。单身汉刘强东经常会手忙脚乱，顾得了这个顾不上那个。有时候会急得满头大汗。这时候，他会想起二弟临终前的嘱托，还有三弟的3个孩子曾经露宿街头的遭遇，想到孩子们天真无邪的眼神，他

就会咬牙坚持下去，“无论多苦，我都会忍下去。”

为了让几个孩子有饭吃、有学上，这些年，刘强东对自己简直到了苛刻的地步。他住的两间瓦房有好几个洞，漏雨漏风，家具都是捡别人丢弃的，晚上睡的床垫光秃秃的，只剩下生锈的铁丝。手机是从别人手上买的二手货，用了3年不舍得花钱更换，屏幕也碎裂了，看不清手机上的画面，但他一点也不在意，“手机能打电话就行。”

众人帮扶

“他的坚持让人佩服” 政府帮改造危房，安排工作

刘强东一人养育4个侄子侄女，这么多年的艰辛，荣邦乡光村村委会加好村的乡亲们都看在眼里。当地政府出资实施了危房改造，让孩子们住上了安全的平房。荣邦乡政府将他们全家纳入低保，给予免除孩子们的学杂费、校服费等一系列帮扶措施。

“刘强东用肩膀撑起这个家，我们实施帮扶，尽力给他卸下些许负担。”白沙荣邦乡政府工作人员表示，为了减轻刘强东的负担，乡政府还给他安排了护林员的工作，让他每月有了一份稳定收入。

亲戚们也在力所能及的情况下，照顾着几个孩子的生活。大伙集资为这个家添置一些家用电器，还经常为孩子们添置衣物。

“他七年如一日待几个孩子好，从未埋怨生活，总是积极面对。”村民陈志城说，乡亲们都很佩服刘强东，经常宣传他的事迹。

双向奔赴

“大伯的好，我们都记在了心里” 4个孩子积极阳光品学兼优

翻看刘强东的微信朋友圈，他记录的都是孩子们成长的点滴，从来不发泄负面情绪。在他一言一行的影响下，曾经胆小敏感、内向自卑的孩子们逐渐长大，他们积极阳光、品学兼优、谦恭有礼、乐于助人。特别是侄子刘南，学习成绩一直名列前茅，获评“三好学生”“进步之星”“美德少年”等，在中考中以优异成绩考上县重点中学。这也是最让刘强东自豪和欣慰的地方，他开心地说：“我的付出是值得的。”

在孩子们眼中，这些年来，是坚强、善良的大伯带着他们摆脱了生活的不幸，让自己重新站在了阳光下；也是大伯，给了他们完完整整的父爱。“大伯养育我们有多辛苦，对我们有多好，我们都记在了心里。我会继续努力，将来要考上理想的大学，出来工作赚钱，回报大伯这些年的养育之恩。”侄子刘南坚定地说。

在白沙民族中学读书的侄女刘贝(化名)说，大伯倾注了所有的精力抚育他们成长，自己一定会好好学习，努力学本领，以后让大伯过上幸福的晚年生活。